

DENÍK NA NÁVŠTĚVĚ | Bečov nad Teplou

Hrad ukrývá nejcennější vína v Evropě



JANA KOPECKÁ

Bečov nad Teplou – Málokdo ví, že bečovský hrad ukrývá za svými historickými zdmi hned dva skutečné klenoty. Zatímco ten známější – relikvíář svatého Maura – má už svou novou trezorovou místnost a chystá se pro něj nová, moderní expozice, ten druhý na svou velkou slávu teprve čeká.

Je to nejvzácnější kolekce vín v Evropě, jejíž hodnota přesahuje 20 milionů korun a o niž musel dlouhých 14 let mluvit před svou ženou i samotný bečovský kastelán Tomáš Wizovský. V kolekci je 133 lahví archivního vína z konce 19. století, které v roce 1985 obdržel pražský šéf federální kriminalní ústředny František Maryška se svými kolegy pod podlahou hradní kaple společně s relikvíářem svatého Maura. Víno přečkalo časy a jeho rozbor šokoval i čtyřnásobného sommeliéra České republiky Jakuba Příbyla, který byl do Bečova přizván na odbornou expertizu.

Na bečovském hradě pro kolekci vín chystají speciální multimediální a interaktivní instalaci. „Bude se nacházet v původních prostorách beau-

fortské vinotéky. Expozice vín bude ve třech místnostech. Ta hlavní s prozítimním názvem Svatyně bude věnována samotné prezentaci kolekce historických lahví. Na ztvárnění interiéru výstavy se podílí studio Multilab z Fakulty designu a umění Ladislava Sutnara Západočeské univerzity v Plzni společně se sdružením Simid pro interpelaci místního dědictví, a to pod vedením profesora Jana Morávka z této fakulty a ředitele ústavu interpretace Michala Medka, „nastituje bečovský kastelán Tomáš Wizovský.

Součástí expozice má být i degustace vín, nikoliv ovšem těch archivních. Otevření výstavy, která bude stát několik milionů korun, plánují na hradě ale až zřejmě v září. „Lahve jsou v současné době stále umístěny v klasické dřevěné vinotéce z lkey ve střeženém depozitáři,“ prozrazuje kastelán, který zdůrazňuje, že tato expozice bude na území Evropy opravdu naprosto výjimečná.

Vzpomíná, jak se o lahvích vůbec dozvěděl. „Do Bečova jsem jako nový kastelán nastoupoval v roce 2002 a součástí mého nástupu bylo i převzetí mobiliáře. Tehdejší ředitel památkářů mě informoval, že pod mou kanceláří je sklep, kde je schována kolekce vín, a že o ní nemám nikomu říkat,“ vypráví kastelán Wizovský.



RELIKVIÁŘ SVATÉHO MAURA už návštěvníci bečovského hradu a zámku vidět mohou, brzy přibude i expozice vín. Foto archiv: Deník

První o ní mohl promluvit až v roce 2016, kdy se na hradě podařilo vytvořit pro víno adekvátní depozitní prostor a na místo byl přizván sommelier Příbyl. „Přijel velmi skepticky v rámci natáčení pořadu o tajemství hradů a zámku s tím, že kdyby na území Česka byla existovala takto hodnotná sbírka vín, musel by o tom vědět. Pak jen lapal po dechu a několik minut nemluvil. Zajímavé, že se opět opakovala historie ne nepodobná objevu relikvíáře, kdy tehdejší kunsthistorici tvrdili, že žádná mimořádná kulturní památka republiky nechýbí,“ usmívá se bečovský kastelán. Archivní víno znalec prozkoumal, aniž by se poškodil uzávěř. „Použije se na to

speciální technologie, kdy se nasaje několik kapek vína jehlou, která je pod tlakem inertního plynu. Díky tomu bylo prokázáno, že obsah lahvi zůstane naprosto nepoškozen. Nejvzácnější je zřejmě Chateau d'Yquem z roku 1896,“ říká Wizovský. Bečovský hrad má s francofonní oblastí hodně společného. Vloni se v Českém kulturním centru v Paříži konala předpremiéra výstavy Devět století společné historie. „Díky ní jsme začali spolupracovat s českým velvyslancem v Paříži. Snažíme se navázat kontakt s vlastníky vinařství Chateau d'Yquem. Potřebujeme totiž přerokovat některá méně zachovaná vína, aby zůstala zachována jejich kvalita. Po-

kud by vše vyšlo, mohlo by k tomu dojít ještě letos,“ dodává bečovský kastelán.

Reli kvíář společně s viny zakopal do podlahy hradní kaple poslední žijící potomek rodu Beaufort Spontini těsně předtím, než opustil Československo na konci 2. světové války. O senzačním nálezu se veřejnost dozvěděla až v roce 1985. Potomci šlechtického rodu se totiž spojili s hledačem pokladů, Američanem Danny Douglosem, jehož si najali, aby reli kvíář v Bečově vyzvedl. Ten ale před samotným hledáním nejdříve

oslovil tehdejší českou ambasádu ve Vídni a přes ni nabídl tehdejšímu Československu 250 000 dolarů jako odměnu za to, že ze země vyveze věc, která má vysokou historickou hodnotu, ale že dopředu nefekne, oť se jedná. Jediné, co prozradil, bylo, že byla schována na konci druhé světové války a že jde o předmět, který se nachází na místě vzdáleném asi 100 až 150 kilometrů od Norimberku. Tím ale na sebe přitáhl pozornost i policie, která rozjela velké detektivní pátrání, jež skončilo odhalením reli kvíáře v podlaží hradní kaple 5. listopadu 1985. V Bečově se díky iniciativě správy státního hradu a zámku Bečov našly i další mimořádné artefakty, jako například diamantová čelenka komtesy Eleonory či takzvaný Hitlerův stůl.

Kostel několikrát vyhořel

KOSTEL SVATÉHO JIŘÍ

je středověký kostel, který byl v 15. století postaven na místě prvního bečovského hradu (tvrze). V roce 1621 kostel vyhořel a byl obnoven. Tento v pořadí druhý kostel pak shořel při požáru roku 1760. Na jeho místě byl v letech 1763-1767 postaven dnešní kostel svatého Jiří podle plánu místního stavitele Franze Pöpperleho. Laviče a oltáře zhotovil bečovský truhlářský mistr Franz Lieber. Hlavní oltář je dílem T. Pistela z Teplé (1776). Obraz svatého Jiří maloval žlutický malíř J. Grimmer. Boční oltáře jsou zasvěceny svaté Anně a svatému Janovi. Umělecky výrazná kazatelna je řezbářským dílem T. Pistela (1776).

Varhany jsou z roku 1775, zvony byly odlity v Chebu v roce 1763.

Zdroj: Bečov nad Teplou



Marionnaud
PARIS

OBJEVTE SVĚT KRÁSY

Bečovu se tenčí příjmy a doufá v dotace

Bečov nad Teplou – Ve standardní době Bečov hospodáři se 17 miliony korun. Příjmy města se ale letos snížily o téměř dva miliony korun, což je zásadní propad. Za výrazný pokles příjmů může úbytek turistů kvůli covidu. „Naše město je závislé na turistech. Ročně díky nim máme 500 až 600 tisíc korun v příjmech navíc. Tuto částku vybereme jen za parkování. Záleží pochopitelně na sezóně,“ vysvětluje starosta Bečova nad Teplou Miroslav Nepraš.

Schválený rozpočet na letošní rok je schodkový. Zato

vnitřní správu města. Tady zkrátka rezervy dělat nemůžeme. Paradoxem je, že naše škola nemá vůbec naplněny kapacity, průměrně vychází deset dětí na jednu třídu. Navíc nemá ani řádné sportoviště, nemáme na to peněz,“ říká starosta.

A aby finančních komplikací nebylo málo, přibyla k tomu i zamítnutá dotace na opravu sociálního vybavení právě v budově školy. „Chtěli jsme opravit chlapecké toalety na prvním a druhém stupni. Celkové náklady máme spočítané na milion pa-

desát tisíc korun, spoluúčast

města má být ve výši 15 procent. Dotace nám byla kvůli administrativní chybě zamítnutá. Podali jsme odvolání, ale otázku je, zda budeme úspěšní,“ uvádí starosta. Doufá i úspěch jiné dotace. Za tu by se mohla částecně rekonstruovat komunikace v Krásném Jezu. „Pokud to vyjde, pak se to bude týkat asi 600 metrů komunikace, která má být dotazena až k osmi novým rodinným domům. Ty tu plánuje soukromý investor. Město se na akci podílí, celkové náklady jsou kolem dvou milionů korun,“ uzavírá. **(jako)**

Bečovská zahrada připravuje rozárium

Bečov nad Teplou – Bečovská botanická zahrada je unikátní v celé České republice. S nápadem zachránit zpustošený park, který patřil k bečovskému zámku a kdysi

připomínal věhlasnou zahradu v Průhonících, přišel už před 16 lety Jiří Sindelář. Plány ale komplikuje covid.

„Ještě vloni v únoru jsem si říkal, že situace je tak skvělá, že bychom se mohli téměř uživit jen z našich aktivit, které tu pořádáme. Přišel nouzový stav a lidé téměř přestali chodit. Do června se tak jen ztratly na tržbách vyšplhaly na tři sta tisíc korun,“

řeší oficiálně žádný zákon. Mohli bychom dostat příspěvek jen na zmíněný pronájem. Naštěstí máme takové do-

datavatele, kteří jsou nám schopni počkat. Třeba se objeví nějaká dárci a podpořovatelé,“ věří Sindelář. Přesto ale

chystá novinku. „Chystáme výstavbu venkovního rozárium a altáren, kde chceme zájemcům nabídnout takzvaný glamping (je určen pro milovníky

kempování, již zároveň touží po luxusu – pozn. redakce). Chceme jít i cestou zážitkových pobytů. Už jsme přivezli 1000 růží. Pocházejí z jižních Čech od pana Šipa. Chtěli jsme i kolekci růží, které původně v Bečově rostly, a věděli jsme, že je právě pan Šip vlastní,“ říká Sindelář s tím, že jen tato investice bude stát 250 tisíc korun. Rozárium se bude nacházet v části u byvalých sádek. Právě ve vodní části chtějí v botanické zahradě pokračovat v jejím zvelebování, které začalo už v loňském roce. **(jako)**

O OBCI

ROK ZALOŽENÍ 1214

POČET OBYVATEL 942

SLAVNÍ RODÁCI

AUGUST LABITZKY

(1832-1903), skladatel a kapelník v Karlových Varech.

JOSEF RIEBER (1862-1934),

katolický kněz, orientalista, církevní právník a vysokoškolský pedagog.

ALOIS RIEBER (1876-1944),

sochař a pedagog.

ZAJÍMAVOSTI

Naučná stezka Šibeniční vrch je pojmenování naučné stezky ve Slavkovském lese u Bečova nad Teplou. Vlastní popravětiště je původně dřevěná, dnes kamenná kruhová stavba z 16. století. Průměr stavby 4,8 metru. Jedná se o jednu z mála lokalit v České republice, kde se zachovalo kamenné zdivo šibenice. Při rekonstrukci objektu popravětiště byly odkryty kosterní pozůstatky 4-5 osob mužského i ženského pohlaví různého stáří. Hradelní právo obdržel Bečov již v roce 1399. Prováděly se zde tresty stínání, oběšením, čtvrcením a později i upalováním. Poprav a mučení zde v 17.-18. století vykonával kat z Jáchymova. Šibenice byla zrušena roku 1765. Na trase je pět informačních tabulí s informacemi o útrpném právu. Zdroj: Město Bečov nad Teplou